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Σχολική ημέρα φιλοζωίας 
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Σχολική ημέρα φιλοζωίας ανακηρύχθηκε από τον υπουργό Παι-
δείας η 4η Απριλίου και φοβάμαι ότι θα έχει την τύχη πολλών 
άλλων τέτοιων επετείων. Κι αυτό όχι μόνο γιατί υπάρχει άλλη 
σχετική ημέρα για τα ζώα, η 4η Οκτωβρίου, παγκόσμια, αλλά και 
επειδή τέτοιου είδους πρωτοβουλίες έχουν παρθεί πολλές στο 
παρελθόν. Ο κάθε υπουργός θέλει να παρουσιάσει κάτι τι δικό 
του και τελικά «ανακαλύπτει την Αμερική». Ανεξάρτητα όμως 
απ’ αυτό, όσοι εκπαιδευτικοί καλλιεργούν αξίες ζωής θα πρέπει 
να τη χρησιμοποιήσουν ως ευκαιρία -και μάλιστα θεσμική- ανά-
πτυξης φιλοζωίας στους μαθητές τους, πέραν της καθημερινής 
προσπάθειας και του παραδείγματος που προσφέρουν οι ίδιοι 
με τη στάση τους απέναντι στα ζώα. Στο τέλος των «Αναδιφήσε-
ων» θ’ αναφερθώ σε τέσσερις σχετικές δράσεις. Πριν όμως απ’ 
αυτές οι αναγνώστες θα μου επιτρέψουν να παραθέσω ένα σχε-

τικά πρόσφατο κείμενό μου. Το είχα δημοσιεύσει με τον τίτλο «Όλη η Κρήτη μια Αράχωβα» κι είχα δεχτεί γι’ αυτό τόσο 
επαίνους όσο και επιθέσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως με πληροφόρησαν φίλοι που τα παρακολουθούν. 
Παραθέτω το κείμενο, το οποίο δυστυχώς δεν έχει χάσει τίποτα από την ισχύ του.

Όλη η Κρήτη μια Αράχωβα
«Το περιστατικό της κακοποίησης μέχρι θανάτου του άκακου Όλιβερ στην 
Αράχωβα και οι προσπάθειες συγκάλυψης που ακολούθησαν, μας θέτουν 
όλους προ των ευθυνών μας. Δεν είναι μόνο η Αράχωβα, όλη η Ελλάδα είναι 
τελικά μια Αράχωβα. Περιστατικά ακραίας κακοποίησης έχουν αναφερθεί 
πρόσφατα στον Βόλο, στα Φιλιατρά, στη Λήμνο, στα Βίλια, στην Ξάνθη, στη 
Λάρισα και στην Κρήτη. Το 2023 μέσα σε δύο μήνες, τον Ιούλιο και τον Αύ-
γουστο, οι καταγγελίες κακοποίησης που έγιναν ανά την Ελλάδα ήταν 1.240 
και φυσικά πολύ περισσότερες ήταν εκείνες που δεν πραγματοποιήθηκαν 
ποτέ. Δεν μιλάμε για τις συνθήκες μεταφοράς και σφαγής των προς κατανά-
λωση ζώων, τις οποίες η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να κάνει πιο υποφερ-
τές, με την ψήφιση νέου κανονισμού, αφού κι ο υπάρχων πολλές φορές δεν 
εφαρμόζεται στη χώρα μας. Όλοι έχουμε συναντήσει, νομίζω, τα άτυχα ζώα 
στοιβαγμένα σε διώροφα και τριώροφα φορτηγά αυτοκίνητα, οδηγούμενα 
στα σφαγεία, νόμιμα και παράνομα, τρέχοντας στις ευθείες και στις στροφές 

των δρόμων και διασχίζοντας μεγάλες αποστάσεις, με ζώα που παραμένουν πεινασμένα και διψασμένα, προκειμένου να μην πνιγούν από τους 
εμετούς τους.

Όλοι έχουμε επίσης συναντήσει 
στους δρόμους, ιδιαίτερα νωρίς το 
πρωί, σκοτωμένα ζώα από αυτο-
κίνητα. Ασφαλώς κάποια απ’ αυτά 
δεν σκοτώθηκαν επίτηδες, αφού οι 
οδηγοί θα είχαν επιχειρήσει να φρε-
νάρουν χωρίς αποτέλεσμα ή δεν θα 
πρόλαβαν να τα δουν πριν χωθούν 
κάτω από τροχούς τους. Όμως πολλά 
απ’ αυτά είναι σκοτωμένα επί τούτου, 
όπως αποδεικνύει ο κατά πολύ αυξη-
μένος πληθυσμός τους στους δρό-
μους της Κρήτης σε σχέση μ’ εκείνους 

της υπόλοιπης Ελλάδας. Θα μπορούσε βέβαια κάποιος που ψάχνει δικαιολογίες να 
ισχυριστεί ότι τα ζώα στον τόπο μας είναι περισσότερα, κάτι που όμως δεν ισχύει, 
αφού σε πολλούς άλλους τόπους είναι εκεί περισσότερα, για παράδειγμα οι αλεπού-
δες στην στεριανή και νησιωτική Ελλάδα, που στην Κρήτη δεν υπάρχουν καν ως είδος, 
όπως και τα αγριογούρουνα, τα τσακάλια και οι αρκούδες. Το γεγονός επίσης ότι οι πε-
ρισσότεροι απ’ αυτούς τους σκοτωμούς γίνονται βράδυ, εν κρυπτώ και από οδηγούς 
πιωμένους, ανατρέπει τέτοιου είδους αιτιάσεις. Κι είναι επίσης γνωστή κι ερευνημένη 
η συνάφεια των δολοφονιών των ζώων μ’ εκείνες των ανθρώπων, εφόσον στους δρά-
στες τους δοθεί η ευκαιρία να μεταφέρουν τα αισθήματά τους από τα ζώα σ’ εκείνους.

Δεν είναι μόνο οι εκατόμβες των 
ζώων στους δρόμους, που πολλοί 
από τους οδηγούς τις επιδιώκουν, 
πατώντας γκάζι αντί για φρένο και 
κινδυνεύοντας μερικές φορές να 
βρεθούν οι ίδιοι σε γκρεμούς. Θυ-
μάμαι αξέχαστα το 1987 έναν μα-
θητή μου σε σχολείο ορεινού κρη-
τικού χωριού, τον οποίο μετέφερα 
μια φορά την εβδομάδα κατά την 
επιστροφή μου στην πόλη, όπου 
παρακολουθούσε μαθήματα μου-
σικής. Το βράδυ την επιστροφή 
έκανε ο πατέρας με το αυτοκίνητό 

του, μέχρι που ο πιτσιρικάς μου περίγραψε μια απίστευτη σκηνή:
- Κύριε, οψάργας που εγυρίζαμενε με τον κύρη μου απαντήξαμε έναν κατσόχοιρο 
κι εκείνος επάτησενε γκάζι, μα δεν επρόκανε να τον ε-πατήσει. Μού ’πε το λοιπόν κι 
εβγήκα και του τον έβγαλα με τ’ άρβυλο από τη βάγκα στο δρόμο κι εκείνος έβαλενε 
την όπισθεν και τον έκαμενε λιώμα!
Στην απορία μου αν συνηθίζεται στα μέρη τους να τρώνε τους σκαντζόχοιρους ο μα-
θητής μου απάντησε αρνητικά, μ’ εμφανή αποτροπιασμό στο πρόσωπό του. Στην ερώ-
τησή μου γιατί τότε χρειάστηκε να γίνει τόση κινητοποίηση για τον θάνατο ενός ζώου, 
η απάντησή του ήταν: - Έτσι, για να σπάσομενε πλάκα!

Όλοι νομίζω ότι έχουμε συνει-
δητοποιήσει το πρόβλημα των 
αδέσποτων ζώων και της ανά-
γκης περίθαλψης και στείρωσής 
τους. Δεν θ’ αναφερθώ εγώ εδώ, 
το κάνουν καλύτερα και με συνέ-
πεια οι φιλοζωικοί σύλλογοι της 
Κρήτης, οι οποίοι μάλιστα δεν 
παραμένουν στα λόγια. Δυστυ-
χώς η απήχησή τους είναι μικρή 

και δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι μεγάλο μέρος των μελών τους είναι αλλοδαποί 
που διαμένουν μόνιμα στον τόπο μας. Δυστυχώς το σχολείο και η κοινωνία στην Ελ-
λάδα δεν καλλιεργούν την ζωοφιλία, όπως άλλωστε και άλλες αξίες, της συνεργασίας, 
της αλληλοβοήθειας, του σεβασμού στο περιβάλλον -φυσικό και πολιτισμικό-, του 
εθελοντισμού και του σεβασμού της διαφορετικότητας. Κι όμως, αυτά διδάσκονται 
στα σχολεία όλης της Ευρώπης κι έχουμε την ευκαιρία να το διαπιστώσουμε όλοι, εκ-
παιδευτικοί και μαθητές, που τα επισκεπτόμαστε με τα προγράμματα Erasmus. Πολύ 
πιο εύκολα όμως το βλέπουμε στην πράξη, από τη συμπεριφορά των αλλοδαπών πο-
λιτών που είχαν την ευκαιρία να τύχουν τέτοιας παιδείας, που πρωτοστατούν σε πα-
ρόμοιες προσπάθειες, πάντα εθελοντικά και έμπρακτα. Γι’ αυτό και οι αναγνώστες θα 
μου επιτρέψουν να αφιερώσω το σημερινό κείμενο σε μια τέτοια εσαεί εθελόντρια, 
του φιλοζωισμού και όχι μόνο, την Antgie Ntorotea Terchart (φωτογραφία), που έκανε 
την Κρήτη δεύτερη πατρίδα της και κηδεύτηκε προ μηνών στο Ρέθυμνο.

Δράσεις 
φιλοζωίας 1
Εδώ τελειώνει το παλιό-
τερο κείμενό μου. Σήμε-
ρα ο υπουργός Παιδείας 
προσφέρει μια ευκαιρία 
στους εκπαιδευτικούς να 
προσπαθήσουν ν’ ανα-
πτύξουν αισθήματα φι-
λοζωίας στους μαθητές 
τους ή μάλλον ν’ αναπτύ-
ξουν τα υπάρχοντα, γιατί 
πάντα υπάρχουν τέτοια 
στα παιδιά. Μια σχετική 

δράση θα μπορούσε να είναι η ανάγνωση ενός φιλοζωικού 
βιβλίου, όχι βέβαια σε μία ημέρα αλλά σε διάρκεια χρόνου. 
Αυτό παράλληλα προάγει τη φιλαναγνωσία αλλά και ανα-
πτύσσει συνολικά τις γλωσσικές ικανότητες των παιδιών. 
Σχετικά παιδικά κι εφηβικά βιβλία υπάρχουν δεκάδες, από 
τα παλιότερα «Χωρίς οικογένεια», «Ο Μάγκας» και «Ο θεός 
αγαπά τα πουλιά» (που διάβαζα συχνά με τους μαθητές 
μου), μέχρι τα πιο σύγχρονα «Το καταφύγιο της αγάπης» 
και «Τα δώρα της Διώνης».

Δεν θα μακρηγορήσω, εστιάζοντας 
στο «κοινό» πρόβλημα των «βαρελό-
σκυλων», όπως αυτά στη φωτογρα-
φία που φυλάνε τα βοσκοτόπια πα-
ντού στην Κρήτη και στην περίπτω-
σή μας νοτίως της Μονής Βωσάκου. 
Τα άτυχα αυτά ζώα ανανεώνονται 
μετά τον θάνατό τους, εδώ και είκοσι 
χρόνια, όντας ζωές αναλώσιμες, αν 
φυσικά οι ιδιοκτήτες τους τα αντι-
μετωπίζουν ως ζώα και όχι ως απλά 
εργαλεία. Δεν θα επεκταθώ στις αγ-
χόνες των σκυλιών, οι οποίες συνεχί-
ζουν την παλιότερη αποτροπιαστική 
παράδοση των βαράθρων με το όνο-
μα «Σκυλογκρέμνι». Δεν θ’ αναφερθώ 
αναλυτικά ούτε στην παράδοση που 

όριζε, όταν τα ταπεινά γαϊδουράκια έπαυαν να εξυπηρετούν, είτε από γηρατειά ή από ασθένεια 
είτε από αλλαγή επαγγέλματος των ιδιοκτητών τους, να οδηγούνται σε γκρεμούς - καιάδες, κι εκεί 
να σπρώχνονται στο κενό. Γιατί, δυστυχώς ή ευτυχώς, οι παραδόσεις δεν είναι πάντα προς έπαινο 
ούτε βέβαια και προς διαιώνιση. Για λόγους όμως δικαιοσύνης πρέπει ν’ αναφέρω ότι σ’ άλλα μέρη 
τα άτυχα αυτά ζώα τύγχαναν καλύτερης μοίρας. Οι γεωργοί τα ελευθέρωσαν απλώς στη φύση κι 
αυτά συγκροτούσαν τις γνωστές μέχρι και σήμερα ζωοκοινότητες των αλόγων της Κεφαλονιάς, της 
Βαλαώρας, του ποταμού Λούρου κ.ά. Μπορώ επίσης ν’ αναφέρω την απλούστερη λύση που εφαρ-
μοζόταν ανά την Ελλάδα και σε ορισμένα χωριά της Κρήτης, τα γαϊδουράκια ν’ αφήνονται ελεύθερα 
να βόσκουν στις εποχές που οι ιδιοκτήτες τους δεν τα χρειάζονταν και του σαμαρώματός τους στις 
υπόλοιπες.

Τα περιστατικά συνειδητής κακοποίησης των 
ζώων στην Κρήτη δεν είναι επίσης λίγα. Στέ-
κομαι στα πιο πρόσφατα, τον προπερασμένο 
Ιούλιο, που ένα σκυλί βρέθηκε ν’ αργοπεθαί-
νει, με κομμένα τ’ αυτιά, δεμένο με σκοινί στου 
Γάλλου Ρεθύμνης (φωτογραφία). Ή σ’ εκείνο 
που βρέθηκε τις ίδιες μέρες κατακρεουργημέ-
νο με ψαλίδι στην Αμμουδάρα του Ηρακλείου. 
Σημειώνω μόνο ότι το πρώτο βρέθηκε αιμό-
φυρτο έξω από το μεγαλύτερο ακαδημαϊκό 
ίδρυμα του νησιού και το δεύτερο σ’ έναν από 
τους τουριστικότερους τόπους του. Τελειώνο-
ντας, παρακαλώ τους αναγνώστες, για να μη 
μείνουμε στα λόγια, να ρωτήσουμε τον Δήμο 
τους ο καθένας για το τι κάνει για τα αδέσπο-
τά του. Τι τμήμα του κρατικού κονδυλίου των 
ογδόντα συνολικά εκατομμυρίων, μέρος του 
οποίου μένει τελικά στα αζήτητα, διεκδικεί και 
προσφέρει ως αντιπαροχή στα άτυχα ζώα που 
ζουν στα όριά του. Και για να βάλουμε το θέμα 
σε πιο πρακτική βάση: αλήθεια, φαντάζεται κα-

νείς από τους υπεύθυνους, Δήμους, Αντιπεριφέρειες κι Αστυνομίες, να ξεκινούσε μια εκστρα-
τεία του τύπου #CancelRethymno ή #CancelKriti ή κάτι άλλο, σε παρόμοιο με την Αράχωβα 
περιστατικό, απ’ αυτά που δεν λείπουν και στον τόπο μας; Ή μήπως σε μια τέτοια περίσταση, 
με τα στόματά μας στην Κρήτη συνηθισμένα να είναι κλειστά και τα όπλα μας να είναι ενεργά, 
θα αποκαλυπτόταν ποτέ ο αίτιος; Τι επιπτώσεις θα είχε άραγε κάτι τέτοιο για τον τουρισμό και 
τον τόπο συνολικά;».

Δράσεις φιλοζωίας 2
Τα παζάρια (bazars) κάθε είδους αποτελούν ευκαιρίες 
εξάσκησης των μαθηματικών ικανοτήτων των παιδιών 
αλλά και προώθησης της κοινωνικοποίησής τους. Στην 
περίπτωση μάλιστα των παζαριών φιλοζωικών συλ-
λόγων, η ευκαιρία συμμετοχής δεν πρέπει να χάνεται, 
ακόμα κι όταν αυτά πραγματοποιούνται εκτός σχολικού 
χρόνου. Πέραν αυτού η σχολική τάξη, καθοδηγούμενη 
από τον δάσκαλό της, μπορεί να διοργανώσει δικό της 
φιλοζωικό παζάρι, μέσα στο σχολείο ή και έξω από αυτό, 
απευθυνόμενο δηλαδή συνολικά στην κοινωνία. Οι ει-
σπράξεις στη συνέχεια θα προσφερθούν στα φιλοζωικά 
σωματεία, τα οποία πρέπει να προσκαλούνται επίσημα 
στο σχολείο, σε σχετική τελετή.

Δράσεις φιλοζωίας 3
Μια άλλη δράση που ενθουσιάζει τα παιδιά είναι η παρα-
χώρηση του δικαιώματος να φέρουν στο σχολείο για μια 
μέρα τουλάχιστον κάθε χρονιά το αγαπημένο τους κατοι-
κίδιο ζώο. Η δράση αυτή όχι μόνο προωθεί τη φιλοζωία 
τους αλλά και τους δίνει τη δυνατότητα να εκφράσουν 
τα αισθήματά τους και να δημιουργήσουν φιλίες με άλλα 
παιδιά που τρέφουν ανάλογα και δυσκολεύονται να τα 
εκφράσουν. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να είναι σίγουροι 
για το ότι η αναστάτωση που θα προκαλέσουν τα ζωάκια 
αυτά, ιδιαίτερα τα σκυλιά, στη σχολική αίθουσα δεν θα εί-
ναι τίποτα μπροστά στην αγάπη και αναγνώριση που θα 
εισπράξουν από τα παιδιά για την ενσυναίσθηση που επι-
δεικνύουν.

Δράσεις φιλοζωίας 4
Θα τελειώσω με κάτι προσωπικό, όσο προσωπική μπο-
ρεί να είναι μια δράση με είκοσι δύο μαθητές. Την πρώ-
τη τάξη που παρέλαβα στο 2ο Δημοτικό Σχολείο Ρεθύ-
μνου, ερχόμενος από τα σχολεία της υπαίθρου στην 
πόλη, τη δίδαξα για τέσσερα χρόνια. Από την αρχή του 
δεύτερου χρόνου τα παιδιά μού κοινοποίησαν την πα-
ράκλησή τους να φιλοξενήσουμε ζωάκια στη σχολική 
αίθουσα: μερικά αθόρυβα ψαράκια. Δέχτηκα το αίτημα 
με την προϋπόθεση ν’ αναλάβουν τις ευθύνες καθαρι-
σμού και διατροφής τους, ακόμη και της καθημερινής 
αλλαγής και αποχλωρίωσης του νερού της γυάλας που 
θα τα φιλοξενούσε. Τα παιδιά αποδείχτηκαν ανώτερα 
πάσης προσδοκίας: υπεύθυνα, σε σημείο που να συνα-
γωνίζονται μεταξύ τους το ποιος θα τα αναλάβει στο 
σπίτι του στις χριστουγεννιάτικες, στις πασχαλινές και 
στις καλοκαιρινές διακοπές. Ανάμεσα στους μαθητές 

μου εκείνους ήταν κι ο σημερινός βουλευτής Γιάννης Κεφαλογιάννης. Δικαιούμαι λοιπόν να κλείσω σήμερα τις «Αναδιφήσεις» μ’ ένα 
ερώτημα προς αυτόν, όπως και σε κάθε άλλον μαθητή μου: αγαπητέ Γιάννη, τι έχεις πράξει, ως βουλευτής εσύ, μέχρι σήμερα για τα 
ζώα συντροφιάς καθώς και για τα αδέσποτα ζώα; Και τι προτίθεσαι να κάνεις στο μέλλον γι’ αυτά; 

Αποχαιρετισμός και προϋπάντηση
Θέλω να αποχαιρετήσω και από τη θέση 
αυτή την μέχρι σήμερα αρχισυντάκτρια 
της εφημερίδας Πόπη Παπαδάκη, με 
την οποία συνεργαστήκαμε ομαλά και 
εποικοδομητικά επί πολλά χρόνια, ιδι-
αίτερα τα τελευταία οκτώ που διατηρώ 
τη στήλη των «Αναδιφήσεων». Όλα αυτά 
τα χρόνια προσπάθησα να διδαχτώ κάτι 
από την ακρίβεια, την λακωνικότητα και 
ευθυκρισία της, γι’ αυτό και την ευχα-
ριστώ. Σήμερα της εύχομαι να έχει την 
υγειά της, ώστε να ξεκοκαλίζει για πολ-
λές δεκαετίες τη σύνταξή της. Παράλ-
ληλα καλωσορίζω στη θέση της αρχισυ-
ντάκτριας των «Ρεθεμνιώτικων Νέων» 
την -και μαθήτριά μου- Ελπίδα Αριστεί-

δου, φέρνοντας στο φως μια φωτογραφία που πιστεύω ότι δεν θα θυμάται. Είναι από το 2ο Δημοτικό Σχολείο, τραβηγμένη την 
ημέρα που κάναμε τις τελευταίες πινελιές στη μεγάλη ζωγραφιά στον τοίχο της μεσαίας πτέρυγας του διδακτηρίου. Η Ελπίδα 
μας απαθανατίζεται πρώτη από αριστερά. Καλή της δύναμη!




